



# सहिष्णुता लोकतंत्र का गहना है जो आज गायब हो गया, देश का माहौल चिंताजनक : गहलोत

जयपुर, 16 जुलाई (एजेन्सी)। राजस्थान के मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने शनिवार को कहा कि देश में तनाव और हिंसा का माहौल चिंता पैदा करने वाला है और ये चिंता खत्म होनी चाहिए। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को आगे आकर लोगों से शांति एवं सद्भाव बनाए रखने की अपील करनी चाहिए।

गहलोत ने कहा कि सहिष्णुता लोकतंत्र का गहना है जो आज गायब हो गया है। मुख्यमंत्री ने यहां 18वें अखिल भारतीय विधिक सेवा प्राधिकरणों के दो दिवसीय सम्मेलन के उद्घाटन सत्र को संबोधित किया। सम्मेलन में सुप्रीम कोर्ट के प्रधान न्यायाधीश एम वी रमण और केंद्रीय कानून मंत्री किरन रिजिजू भी मौजूद

**अहमद पटेल पर लगे आरोपों को लेकर कांग्रेस का मोदी सरकार पर वार, कहा- दिवंगत को भी नहीं बख्शा**



नई दिल्ली, 16 जुलाई (एजेन्सी)। कांग्रेस ने शनिवार को आरोप लगाया कि गुजरात पुलिस के विशेष जांच दल (एसआईटी) की ओर से दिवंगत नेता अहमद पटेल के खिलाफ लगाए गए आरोप झूठे और मनगढ़ंत हैं।

कांग्रेस ने कहा कि यह 2002 के सामूहिक हत्या मामले में अपनी जिम्मेदारी से पछा झाड़ने की प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की एक व्यवस्थित रणनीति का हिस्सा है। एसआईटी ने तोस्ता सीतलवाड़ की जमानत याचिका का विरोध करते हुए गुजरात की अदालत के समक्ष दावा किया कि वह 2002 के दंगों के बाद राज्य में भाजपा सरकार को बर्खास्त करने की मंशा संबंधी

दिवंगत कांग्रेस नेता अहमद पटेल के इशारे पर की गई बड़ी साजिश का हिस्सा थी।

कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने एक बयान जारी कहा, कांग्रेस दिवंगत अहमद पटेल के खिलाफ गढ़े गए शरारतपूर्ण आरोपों को पुरजोर तरीके से खारिज करती है। यह प्रधानमंत्री की उस व्यवस्थित रणनीति का हिस्सा है जिसके तहत वह 2002 में उनके मुख्यमंत्री रहने के दौरान हुई सांप्रदायिक सामूहिक हत्या को लेकर किसी भी जिम्मेदारी से खुद को बचाना चाहते हैं।

उन्होंने दावा किया, इस सामूहिक हत्याकांड को नियंत्रित



थे। गहलोत ने देश में चुनी हुई राज्य सरकारों को गिराए जाने पर भी कटाक्ष किया और कहा कि देश के हालात बहुत नाजुक हैं, इस बारे में हम सबको सोचना होगा।

उन्होंने कहा कि हम बार-बार कहते हैं कि देश में तनाव है, हिंसा का माहौल है... यह नहीं होना चाहिए... लोकतंत्र सहिष्णुता पर

टिका होता है। सहिष्णुता तो लोकतंत्र का गहना है... जो आज गायब है। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री हो या प्रधानमंत्री, अगर वह कोई बात कहें तो देश सुनेगा... तो क्या प्रधानमंत्री जो कि यह नहीं कहना चाहिए कि देश में भाईचारा, प्रेम-मोहब्बत, सद्भावना रहनी चाहिए और किसी कीमत पर हिंसा को

बर्दाश्त नहीं किया जा सकता। गहलोत ने मंच पर आसीन रिजिजू से कहा वे उनकी इस भावना को प्रधानमंत्री मोदी तक पहुंचाएं। गहलोत ने कहा कि यह बहुत आवश्यक है, क्योंकि देश में आज ऐसा माहौल बन गया है जो चिंता पैदा कर रहा है और मेरा मानना है कि ये चिंता समाप्त होनी चाहिए।

गहलोत ने कहा कि विधायक, सांसद, मंत्री, मुख्यमंत्री, प्रधानमंत्री और न्यायाधीश, हम सब शपथ लेते हैं। अगर शपथ की मूल भावना को भी आत्मसात कर लें, उससे इधर-उधर (राइट-लेफ्ट) नहीं भटकें तो भी काम चल जाएगा। शपथ लेने के बाद भी हम लोग राइट-लेफ्ट होते हैं तो संतुलन बिगड़ता है।

## सिक्किम गवर्नमेंट लॉ कॉलेज में वार्षिक खेल प्रतियोगिता आयोजित



**अनुगामिनी का.सं.**  
गंगटोक, 16 जुलाई। सिक्किम गवर्नमेंट लॉ कॉलेज के एनएसएस प्रकोष्ठ द्वारा शुक्रवार को वार्षिक खेल प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। गौरतलब है कि स्वैच्छिक सामुदायिक सेवा के माध्यम से मुख्य रूप से विद्यार्थियों के व्यक्तित्व विकास एवं चरित्र निर्माण हेतु नेशनल सर्विस स्कीम (एनएसएस) योजना शुरू की गयी है। 'सेवा के माध्यम से शिक्षा' एनएसएस का मूल उद्देश्य है।

जानकारी के अनुसार 'कैम्पस के साथ कम्युनिटी' का सार्थक सम्बंध स्थापित करते हुए एनएसएस द्वारा इस प्रकार के खेल आयोजनों के माध्यम से विद्यार्थियों को नरेश, एलजीबीटीक्यू जागरूकता, साइबर क्राइम, वयस्क तथा एड्स अधिकारों जैसे विभिन्न मुद्दों पर संदेश दिया जाता है। इसमें शामिल हेल्थ सेमेस्टर की देखरेख कॉलेज के फैंकल्टी द्वारा की जाती है।

सिक्किम सरकार की स्टेट एनएसएस अधिकारी सुश्री ललिता

छेत्री ने आज इस अवसर पर मुख्य अतिथि के तौर पर उपस्थित थीं। उन्होंने सभी प्रतिभागियों को बधाई देते हुए विद्यार्थियों को समाज के प्रति एक सकारात्मक रवैया अपनाते हुए सामुदायिक स्तर पर खेलों में शामिल होने हेतु प्रोत्साहित किया। वहीं सिक्किम गवर्नमेंट लॉ कॉलेज के प्रिंसिपल डॉ. टीडी लामा ने भी प्रतिभागियों को बधाई देते हुए विद्यार्थियों एवं शिक्षकों टीचिंग तथा लर्निंग पद्धति में खोजपरकता लाने को कहा।

## भारतीय भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण का भूस्खलन पर जागरूकता कार्यक्रम



**अनुगामिनी का.सं.**  
गंगटोक, 16 जुलाई। आजादी का अमृत महोत्सव 2022 मनाने के अवसर पर, भारतीय भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण भुवनेश्वर की ओर से फेंगला में भूस्खलन के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए एक कार्यक्रम आयोजित किया गया था। इस अवसर पर बीएसएनएल के डीजी, स्थानीय पंचायत अधिकारी, बीआरओ कर्मा और क्षेत्र के निवासी शामिल हुए।

समूह के साथ अपनी बातचीत में, डॉ. पंकज सैनी, निदेशक और कार्यालय प्रमुख, जीएसआई एसयू: सिक्किम ने पूरे राज्य में भूस्खलन अनुसंधान में भारतीय भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण राज्य इकाई सिक्किम, गंगटोक की सक्रिय भागीदारी, भूस्खलन अध्ययन के विभिन्न तत्वों और भूस्खलन को रोकने के लिए उपयोग में की जाने वाली शमन विधियों पर चर्चा की। प्रतिभागियों के साथ एक सकारात्मक आदान-

प्रदान हुआ, और सभी सवालियों के जवाब दिए गए। बैनरों की सहायता से भूस्खलन अनुसंधान में शामिल सभी अधिकारियों ने दर्शकों को जीएसआई द्वारा किए गए कई अध्ययनों के बारे में जानकारी दी। बातचीत हिन्दी, अंग्रेजी और नेपाली में आयोजित की गई थी।

कार्यक्रम के आयोजन के लिए निवासियों और स्थानीय सरकार के प्रतिनिधियों ने कार्यक्रम के आयोजकों की प्रशंसा की।

## कोविड को लेकर जिलास्तरीय टास्क फोर्स की बैठक संपन्न

**अनुगामिनी का.सं.**  
पाकिम, 16 जुलाई। कोविड-19 की तैयारियों को लेकर आज जिला कलेक्टर शाशी चोपेल लेप्चा की अध्यक्षता में जिला स्तरीय टास्क फोर्स की एक बैठक आयोजित हुई। परिस्थिति की समीक्षा, आंकलन तथा भावी तैयारियों पर चर्चा करना ही इसका उद्देश्य था। बैठक में दूसरा डोज ले चुके पात्र लोगों तथा 15 वर्ष से कम उम्र के स्कूलों बच्चों को अधिक से अधिक संख्या में टीके लगाने पर जोर दिया गया।

बैठक की शुरुआत में पाकिम एडीसी ने कल मुहूर्त सचिव की अध्यक्षता में सम्पन्न हुई कोविड-19 स्टेट टास्क फोर्स की बैठक के बारे में बताते हुए उपस्थित लोगों

को इस वायरस का प्रसार रोकने की दिशा में उभरे गये विभिन्न कदमों के बारे में जानकारी दी। वहीं उन्होंने 15 वर्ष से कम उम्र के बच्चों के टीकाकरण पर जोर दिया और कोविड केयर सेन्टरों बनाते तथा स्कूलों में टीकाकरण कार्यक्रम चलाये जाने के बारे में भी कहा।

वहीं बैठक के दौरान क्वारंटाइन अवधि, पॉजिटिव मामलों की संख्या, प्रीकॉशन डोज के योग्य लोगों का टीकाकरण, पाकिम, रंगली तथा रेनॉक में कोविड सेन्टर की पहचान, आवश्यक उपकरण के साथ सैनोटाइजेशन टीम बनाने तथा सरकारी एवं निजी कर्मचारियों का आवश्यक तौर पर प्रीकॉशन डोज टीकाकरण करने जैसे विषयों पर



चर्चा हुई। इसके अलावा इस दौरान सम्बंधित सरकारी अधिकारियों ने जिले में कोविड के फिर्स से महामारी के रूप में फैलने पर रोकथाम हेतु उठाये जाने वाले कदमों की जानकारी उपलब्ध कराया। वहीं पाकिम डीसी ने प्रीकॉशन डोज लेने

वाले सरकारी कर्मचारियों का रिपोर्ट रखने, 14-19 वर्ष के बच्चों एवं युवाओं के टीकाकरण की स्थिति का रिपोर्ट रखने, इसकी निगरानी हेतु आईसीडीएस से सख्त बनाने तथा सरकारी कर्मचारियों को प्रीकॉशन डोज देने सम्बंधी प्रस्तावों को ध्यान में रखते हुए अधिकारियों को निर्देश

दिये। बैठक के दौरान स्वास्थ्य विभाग के सीएमओ, एडीसी डेवलपमेंट, आरडीडी, सीईओ, शिक्षा विभाग, एडीएम, सभी एसडीएम, बीडीओ, रंगपो एमईओ, पाकिम डीपीओ एवं एसएचओ भी उपस्थित रहे।

## अदालतों में क्षेत्रीय और स्थानीय भाषाओं को दें बढ़ावा, किरन रिजिजू बोले- मानसून सत्र में रहेंगे 71 कानून

नई दिल्ली, 16 जुलाई (एजेन्सी)। केंद्रीय कानून मंत्री किरन रिजिजू ने शनिवार को कहा कि निचली अदालतों और उच्च न्यायालयों की कार्यवाही में क्षेत्रीय और स्थानीय भाषाओं को बढ़ावा दिया जाना चाहिए। स्थानीय अदालतों में क्षेत्रीय एवं स्थानीय भाषाओं को बढ़ावा दिए जाने की वकालत करते हुए रिजिजू ने शनिवार को कहा, अदालत की भाषा अगर आम भाषा होगी तो हम कई समस्याओं का समाधान कर सकते हैं। कानून मंत्री ने कहा कि संसद के आगे सत्र में 71 अलग-अलग कानून निरस्त किए जाएंगे।

मंत्री ने कहा कि मातृभाषा को अंग्रेजी से कम नहीं आंका जाना चाहिए और कहा कि वह इस विचार से सहमत नहीं हैं कि एक वकील को अधिक सम्मान, मामले या फीस केवल इसलिए मिलनी चाहिए क्योंकि वह अंग्रेजी में अधिक बोलता है। रिजिजू ने कहा, उच्चतम न्यायालय में दलीलें और फैसले अंग्रेजी में होते हैं। लेकिन हमारा दृष्टिकोण यह है कि उच्च न्यायालयों और निचली अदालतों में क्षेत्रीय और स्थानीय भाषाओं को प्राथमिकता दी



जानी चाहिए। रिजिजू ने यहां 18वें अखिल भारतीय विधिक सेवा प्राधिकरणों के दो दिवसीय सम्मेलन के उद्घाटन सत्र को संबोधित किया। केंद्रीय कानून मंत्री ने देश की अदालतों में लिंबित मामलों की बड़ी संख्या पर चिंता जताते हुए कहा कि न्यायपालिका और सरकार को मिलकर इस दिशा में कदम उठाने की जरूरत है। रिजिजू ने कहा कि न्याय का द्वार सबके लिए समान रूप से खुला होना चाहिए। उन्होंने कहा, मेरा मानना है कि सरकार और न्यायपालिका के बीच बहुत अच्छा तालमेल होना चाहिए, ताकि आम आदमी की सेवा करने, उसे न्याय दिलाने के लक्ष्य में कोई विलंब नहीं हो और कोई न्याय से वंचित नहीं रहे।

अदालतों में लिंबित मामलों की संख्या पर चिंता जताते हुए रिजिजू ने कहा, आजादी के अमृत महोत्सव काल में देश की अदालतों में कुल लिंबित मामलों की संख्या लगभग पांच करोड़ हो गई है। इन पांच करोड़ लिंबित मामलों के समाधान के लिए न्यायपालिका और सरकार के बीच तालमेल से हर संभव कदम उठाया जाना चाहिए। उन्होंने कहा, कोई भी अदालत सिर्फ विशिष्ट लोगों के लिए नहीं होनी चाहिए। अगर कोई भी कारण आम आदमी को न्यायालय से दूर करता है तो वह हमारे लिए बहुत चिंता का विषय है। मैं हमेशा मानता हूँ कि न्याय का द्वार सबके लिए खुला हो और सबके लिए बराबर हो।

## सोमवार को राज्यसभा में पेश होगा सामूहिक विनाश के अस्त्रों से संबंधित विधेयक

नई दिल्ली, 16 जुलाई (एजेन्सी)। परिवार न्यायालय (संशोधन) और भारतीय अंतरकटिक विधेयक को सोमवार को लोकसभा में पेश किए जाने के लिए सूचीबद्ध किया गया है, जबकि सामूहिक संहार के आयुध और उनकी परिधान प्रणाली (विधि विरुद्ध क्रियाकलापों का प्रतिषेध) संशोधन विधेयक को उसी दिन राज्यसभा में विचार और पारित करने के लिए सूचीबद्ध किया गया है।

दोनों सदन जापान के पूर्व प्रधानमंत्री शिंजो आबे, संयुक्त अरब अमीरात के राष्ट्रपति शेख खलीफा बिन जायद अल नाह्यान और केन्या के तीसरे राष्ट्रपति मवाई किबाकी को भी ब्रह्मांजलि देंगे जिनका निधन पिछले संसद सत्र के बाद हुआ है। सदन की कार्य सूची के अनुसार, विदेश मंत्री एस जयशंकर सामूहिक विनाश के अस्त्रों से संबंधित विधेयक को राज्यसभा में पेश करेंगे।

विधेयक में सामूहिक संहार के आयुधों और उनके प्रसार के वित्त पोषण का निवारण करने के लिए केंद्र सरकार को निधियों एवं अन्य वित्तीय परिसंपत्तियों या आर्थिक संसाधनों पर रोक लगाने, अधिग्रहण या कुर्की करने का अधिकार देने की बात कही गई है।

सदन की कार्य सूची के अनुसार, केंद्रीय कानून मंत्री किरन रिजिजू का नाम सोमवार को परिवार न्यायालय (संशोधन) विधेयक को लोकसभा में पेश करने के लिए सूचीबद्ध है।

कई राज्यों में काम कर रहे परिवार न्यायालयों को मान्य करने के लिए मसौदा कानून लाया गया है। केंद्र सरकार की किसी अनिवार्य अधिसूचना के अभाव के चलते दो राज्यों- नागालैंड और हिमाचल प्रदेश में विवाह संबंधी विवादों के त्वरित समाधान के लिए स्थापित पारिवारिक न्यायालयों के अधिकार क्षेत्र पर प्रश्नचिह्न लगाया है।

कानूनी कठिनाई को दूर करने के लिए, सरकार दोनों राज्यों की पारिवारिक अदालतों में न्यायिक अधिकारियों और अदालत के कर्मचारियों की नियुक्ति को पूर्वव्यापी प्रभाव से मान्य करने में मदद करने के लिए यह विधेयक लेकर आई है।

छत्तीस राज्य में 710 से अधिक परिवार न्यायालय काम कर रहे हैं। इसी तरह, केंद्रीय मंत्री जितेंद्र सिंह का नाम लोकसभा में भारतीय अंतरकटिक विधेयक पेश करने के लिए सूचीबद्ध है।

विधेयक अंतरकटिक संधि और इसके लिए पर्यावरण संरक्षण पर प्रोटेक्टो को प्रभावी बनाने की बात कहता है। यह ऐसे किसी भी व्यक्ति, पोत या विमान पर लागू होगा जो विधेयक के तहत जारी किए गए परमिट के तहत अंतरकटिक क्षेत्र में भारतीय अभियान का हिस्सा है।

## हिंसक घटनाओं पर बोले सीएम योगी, उपद्रवियों को सबक सिखाओ

कानपुर, 16 जुलाई (एजेन्सी)। यूपी में पिछले कुछ दिनों से हो रही हिंसक घटनाओं को लेकर सीएम योगी ने सख्ती दिखानी शुरू कर दी है। सीएम योगी को एक और हिंसक घटना की जानकारी हुई तो उन्होंने अफसरों को सीधे तौर पर कार्रवाई करने के निर्देश दिए। मामला बिल्हौर में हुई हिंसक घटना का है। इसकी जानकारी जब मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ तक पहुंची तो उन्होंने अफसरों से कहा कि उपद्रवियों को सबक सिखाया जाए। उनके खिलाफ सख्ती से कार्रवाई की जाएगी।

दरअसल, शनिवार को बुंदेलखंड एक्सप्रेस वे का उद्घाटन कर लौटते वक्त मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ से एयरपोर्ट पर मिलने वालों में बिल्हौर विधायक राहुल काला बच्चा सोनकर भी थे। उन्होंने मुख्यमंत्री को बिल्हौर में हुई घटना के बारे में जानकारी दी। विधायक ने बताया कि इस दौरान मुख्यमंत्री ने आश्वासन दिया कि आरोपितों से सख्ती से निपटा जाएगा। उनके खिलाफ सख्त से सख्त कार्रवाई की जाएगी।

विधायक ने कहा कि उन्होंने इस मामले में पुलिस अधिकारियों से रासुका के तहत कार्रवाई की



मांग की है। विधायक का कहना है कि यह घटना माहौल खराब करने का प्रयास किया है। लिहाजा रासुका तो लगनी ही चाहिए।

घटना के बाद देर रात पुलिस ने प्रथम सिंह को तहरीर पर बलवा, धार्मिक भावनाओं को ठेस पहुंचाना, आकस्मिक उत्तेजना में आकर आपराधिक हमला करना, खतरनाक हथियारों से स्वेच्छा से चोट पहुंचाना, गैर इरादातन हत्या 31 ए क्रिमिनल लॉ एंड डेमेंट एक्ट के तहत एफआईआर दर्ज की थी। शनिवार सुबह धारा 308 (गैर इरादातन हत्या) को हटाकर उसकी जगह धारा 307 (जान से मारने का प्रयास) की धारा को जोड़ दिया। सीएम से मिलने से पहले विधायक हैलट अस्पताल पहुंचे।

उन्होंने घायल राहुल सिंह का हालचाल लिया। राहुल ने बताया कि उसके लिए का एमआरआई कराया गया है। उसकी हालत अब ठीक है। उसने विधायक को यह भी बताया कि कैसे उस पर आरोपित टूट पड़े थे, जबकि वह सिर्फ झगड़ा रोकना चाहता था। इसके बाद उन्होंने देर रात अस्पताल भेजे गए संदीप सिंह से मुलाकात की। संदीप का हाथ टूट है और पैर में चोट आई है। हालांकि, डॉक्टरों ने उसे डिस्चार्ज कर दिया है। विधायक ने राहुल के बारे में डॉक्टरों से बात की तो उन्होंने बताया कि अब उसे कोई दिक्कत नहीं है। एमआरआई और सिटी स्कैन की रिपोर्ट सामान्य आई है। एक-दो दिन में उसे भी डिस्चार्ज कर दिया जाएगा।





## फिल्म डायरेक्ट करना चाहते हैं रणबीर कपूर

रणबीर कपूर ने अपनी अपकमिंग फिल्म 'शमशेरा' के प्रमोशन में एक खुलासा किया है। एक इंटरव्यू में रणबीर ने बताया कि वो एक फिल्म डायरेक्ट करना चाहते हैं। इसके लिए उन्होंने लॉकडाउन के दौरान एक स्टोरी भी लिखी है। साथ ही एक्टर ने कहा कि इस फिल्म को आलिया भट्ट प्रोड्यूस कर सकती हैं। रणबीर ने कहा, 'मैंने अनुराग बसु के साथ मिलकर जग्गा जासूस को प्रोड्यूस किया था, मेरे पास कोई एक्सपीरियंस नहीं था। मैंने उस फिल्म को एक एक्टर के तौर पर प्रोड्यूस किया था। इसलिए अभी तक मैंने प्रोड्यूसर के तौर पर काम नहीं किया है, लेकिन हाँ मैं हमेशा से एक फिल्म डायरेक्ट करना चाहता हूँ।' रणबीर ने बातचीत के दौरान आगे कहा, 'मैंने इस लॉकडाउन में एक स्टोरी भी लिखी है। कहानी मुझे काफी पसंद आई, लेकिन मुझे लिखना नहीं आता। इसलिए मैं अपनी स्टोरी को लोगों के साथ शेयर करूँगा और उनके साथ एक फिल्म बनाऊँगा। प्रोडक्शन से ज्यादा मैं डायरेक्शन करना चाहता हूँ। मेरी वाइफ एक बहुत अच्छी प्रोड्यूसर है, तो हो सकता है कि वो मेरी फिल्म प्रोड्यूस करे।'



## दिल्ली में सुरक्षित महसूस नहीं करती सान्या

दिल्ली की रहने वाली एक्ट्रेस सान्या मल्होत्रा ने राजधानी में महिलाओं की सुरक्षा के बारे में बात की है। सान्या इस समय मुंबई में हैं और दिल्ली के बजाय वे वहाँ रहना ही पसंद करती हैं। हाल ही में अपने गृहनगर को असुरक्षित बताते हुए सान्या मल्होत्रा ने कहा कि दिल्ली में ज्यादातर महिलाओं को सुरक्षा के मुद्दों का सामना करना पड़ता है। मुंबई और दिल्ली दोनों शहरों में अपने रहने के अनुभव के बारे में सान्या मल्होत्रा ने बताया, 'मैं दिल्ली से हूँ और एक बहुत अच्छा कारण है कि मैं मुंबई को दिल्ली से ज्यादा पसंद करती हूँ। मैं मुंबई में ज्यादा सुरक्षित महसूस करती हूँ। मुझे नहीं पता कि दिल्ली में सुधार हुआ है या नहीं, लेकिन मैं वहाँ सुरक्षित महसूस नहीं करती हूँ। मैं इसका कोई कारण भी नहीं बता सकती। मुझे नहीं लगता कि दिल्ली में एक भी ऐसी महिला होगी, जिसने छेड़खानी का सामना नहीं किया हो।'

## बिहारी सीखते नजर आए ऋतिक रोशन

बॉलीवुड एक्टर ऋतिक रोशन का एक वीडियो सोशल मीडिया पर तेजी से वायरल हो रहा है, जिसमें एक्टर बिहारी एक्सप्रेस में अपनी 'सिचुएशन' समझाते हुए नजर आ रहे हैं। दरअसल 2019 में ऋतिक की फिल्म 'सुपर 30' रिलीज हुई थी, जिसमें उन्होंने मैथ्स टीचर आनंद कुमार का रोल प्ले किया था। आनंद बिहार से हैं, इसलिए ऋतिक ने उनके बिहारी बोलने के लहजे को भी कॉपी कर लिया था। वहीं एक्टर को ऐसे बिहारी बोलते देख सबकी हंसी छूट जाती है। बता दें आनंद एक मैथेमेटिशियन हैं, जो बिहार में गरीब बच्चों के लिए मुफ्त कोचिंग क्लासेस चलाते हैं।



## करीना कपूर के लिए शेफ बने सैफ अली खान

बॉलीवुड एक्टर सैफ अली खान इन दिनों खाना बनाते हुए नजर आ रहे हैं। दरअसल करीना कपूर खान की एक दोस्त अलेग्जेंड्रा गैलिंगनने ने सोशल मीडिया पर कुछ फोटोज शेयर की हैं, जिसमें सैफ किचन में कुकिंग करते हुए दिखाई दे रहे हैं। वहीं करीना अपने दोस्तों के साथ घूमती हुई नजर आ रही हैं। अलेग्जेंड्रा ने सैफ की फोटो शेयर करते हुए कैप्शन में लिखा, 'परफेक्ट सहे शेफ अली खान के साथ, जो किचन में हमारे लिए तूफान बना रहे हैं।' इसके अलावा एक फोटो में करीना और सैफ अपने कुछ और दोस्तों के साथ डाइनिंग टेबल पर दिखाई दे रहे हैं।



## सोनम कपूर की गोद भराई का फंक्शन हुआ रद्द

बॉलीवुड एक्ट्रेस सोनम कपूर इन दिनों अपना प्रेग्नेंसी पीरियड एंजॉय कर रही हैं। सोनम और आनंद अहूजा अपने पहले बच्चे का स्वागत करने के लिए पूरी तरह से तैयार हैं। सोनम कपूर के गोद भराई के फंक्शन की तैयारियां भी जोर-शोर से चल रही थी। गोद भराई के लिए सोनम बीते दिन भारत भी आ गई हैं। लेकिन अब खबर आ रही है कि सोनम कपूर की गोद भराई का कार्यक्रम कैसल कर दिया गया है। ये फंक्शन 17 जुलाई को मिस इंडिया कविता सिंह के घर बैंडस्टैंड, मुंबई में होने वाला था। बताया जा रहा है कि कोविड के बढ़ते मामलों को देखते हुए सोनम की गोद भराई का फंक्शन कैसल करना पड़ गया है। अनिल कपूर ने अपनी बेटी सोनम के लिए ग्रेड गोद भराई का फंक्शन रखा था। उन्होंने इंडस्ट्री के कुछ खास दोस्तों और परिवार के सदस्यों को निमंत्रण भी दे दिया था। लेकिन बाद

में कपूर फैमिली ने होने वाली मां और उनके बच्चे के लिए किसी भी जोखिम से बचने के लिए आखिरी समय में ये फंक्शन कैसल करने का फैसला किया। खबरों के अनुसार सोनम कपूर बेबी शावर में डिजाइनर अबू जानी सदीप खोसला द्वारा बनाया आउटफिट पहनने वाली थीं। सोनम अपनी शादी के समय की ही तरह इस बार भी अपनी मां की जूली पहनतीं। वहीं सोनम के बेबी शावर पर पूजा डिग्रा स्पेशल थीम केक तैयार करने वाली थीं। बता दें कि सोनम कपूर और आनंद अहूजा ने एक-दूसरे को कई साल तक डेट करने के बाद 2018 में शादी रचाई थी। सोनम ने इसी साल मार्च में अपनी प्रेग्नेंसी की घोषणा की थी। पिछले महीने लंदन में सोनम की गोद भराई का फंक्शन काफी धूम-धाम से मनाया गया था।

## निया शर्मा को मिला काम, इस रियलिटी शो में आएंगी नजर

टीवी एक्ट्रेस निया शर्मा बीते काफी समय से पर्दे से गायब चल रही थीं। वहीं एक इंटरव्यू के दौरान निया ने कहा था कि वह काफी समय से वो काम की तलाश में हैं लेकिन उन्हें इंडस्ट्री में काम नहीं मिल रहा है। वहीं अब निया शर्मा को काम मिल गया है। एक्ट्रेस पॉपुलर डॉस रिप्लिटी शो 'झलक दिखला जा' में नजर आएंगी। 'झलक दिखला जा' का 10वां सीजन शुरू होने जा रहा है। इस डॉस रियलिटी शो को माधुरी दीक्षित, करण जोहर और नोहा फतेही जज करेंगे। वहीं इस शो के कंटेस्टेंट्स के तौर पर फिलहार तीन नाम सामने आए हैं, जिनमें से एक निया शर्मा है। टीओआई की रिपोर्ट के अनुसार निया शर्मा और हिना खान उन कुछ सेलिब्रिटीज की लिस्ट में शामिल हैं, जिनमें मेकर्स ने सबसे पहले एप्रोच किया है। निया शर्मा ने शो में आने की बात कॉफर्म कर दी है। वहीं हिना के साथ अभी भी बातचीत जारी है। बता दें कि निया शर्मा ने साल 2010 में टीवी इंडस्ट्री में कदम रखा था। वह एक हजारा में मेरी बहना है, जमाई राजा, इश्क में मरजावां और नागिन 4 जैसे कई शो में नजर आ चुकी हैं। निया पिछले 2 साल से पर्दे से गायब हैं।







# 'रेवड़ी कल्चर' देश के विकास के लिए घातक : पीएम मोदी

जालौन, 16 जुलाई (एजेन्सी)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने शनिवार को मुफ्त में सुविधाएं उपलब्ध कराने वाली राजनीति की तीखी आलोचना करते हुए कहा कि यह रेवड़ी कल्चर देश के विकास के लिए बहुत घातक है।

मोदी ने शनिवार को जालौन जिले की उई तहसील के कैथेरी गांव में लगभग 14,850 करोड़ रुपये की लागत से बने बुंदेलखंड एक्सप्रेसवे का उद्घाटन करने के बाद जनसभा को संबोधित करते हुए कहा, ये रेवड़ी कल्चर वाले कभी आपके लिए नए एक्सप्रेसवे नहीं बनाएंगे, नए एअरपोर्ट या डिफेंस कॉरिडोर नहीं बनाएंगे।

उन्होंने कहा, रेवड़ी कल्चर वालों को लगता है कि जनता जनार्दन को मुफ्त की रेवड़ी बांटकर, उन्हें खरीद लेंगे। हमें मिलकर उनकी इस सोच को हराना है, रेवड़ी कल्चर को देश की राजनीति से हटाना है।

मोदी ने कनेक्टिविटी की कमी के लिए उत्तर प्रदेश में पिछली सरकारों पर निशाना साधा और कहा कि डबल-इंजन की सरकार अब तेजी से बेहतर कनेक्टिविटी के साथ राज्य में बड़ा बदलाव सुनिश्चित कर रही है। उन्होंने कहा कि बुंदेलखंड एक्सप्रेस-वे से चित्रकूट से दिल्ली की दूरी तीन-चार घंटे कम

हो गई है, लेकिन इसका फायदा इससे कहीं ज्यादा है। उन्होंने कहा कि यह एक्सप्रेसवे यहां सिर्फ वाहनों को गति नहीं देगा, बल्कि यह पूरे बुंदेलखंड की औद्योगिक प्रगति को गति देगा।

प्रधानमंत्री ने कहा, बुंदेलखंड की एक और चुनौती को कम करने के लिए हमारी सरकार निरंतर काम कर रही है। हर घर तक पाइप से पानी पहुंचाने के लिए हम जल जीवन मिशन पर काम कर रहे हैं। उन्होंने लोगों, खासकर युवाओं को रेवड़ी कल्चर के प्रति आगाह किया और कहा कि यह देश के विकास के लिए बहुत घातक हो सकता है।

मोदी ने कहा कि मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के नेतृत्व में उत्तर प्रदेश में बेहतर कानून-व्यवस्था और तेजी से सुधार के साथ बड़ा बदलाव देखने को मिल रहा है। उन्होंने उत्तर प्रदेश में डबल इंजन सरकार द्वारा किए जा रहे कार्यों की सराहना की।

भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के नेता डबल इंजन शब्द का इस्तेमाल केंद्र और राज्य में पार्टी के सत्ता में होने का उल्लेख करने के लिए करते हैं।

मोदी ने कहा कि देश जिस विकास पथ पर आगे बढ़ रहा है उसके मूल में दो पहलू हैं- इरादा



और मर्यादा। उन्होंने कहा, हम न केवल वर्तमान के लिए नयी सुविधाएं बना रहे हैं बल्कि देश का भविष्य भी बना रहे हैं।

प्रधानमंत्री ने कहा, जिस उत्तर प्रदेश में रायबरेली रेल कोच फैक्ट्री, सिर्फ डिब्बों का रंग-रोगन करके काम चला रही थी, उस उत्तर प्रदेश में अब बुनियादी ढांचे पर इतनी गंभीरता से काम हो रहा है कि उसने अच्छे-अच्छे राज्यों को भी पछाड़ दिया है। पूरे देश में अब उत्तर प्रदेश की पहचान बदल रही है।

मोदी ने 29 फरवरी, 2020 को बुंदेलखंड एक्सप्रेसवे का शिलान्यास किया था। इस एक्सप्रेसवे का काम 28 महीने के भीतर पूरा कर लिया गया है। उद्घाटन कार्यक्रम में उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ और उपमुख्यमंत्री केशव प्रसाद मौर्य और ब्रजेश पाठक भी मौजूद थे। उद्घाटन

# निःशुल्क शिक्षा, स्वास्थ्य सेवा मुफ्त की 'रेवड़ी' नहीं : अरविंद केजरीवाल

नई दिल्ली, 16 जुलाई (एजेन्सी)। दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने शनिवार को कहा कि उनकी सरकार की निशुल्क शिक्षा, स्वास्थ्य सेवा और बिजली की योजनाएं मुफ्त की रेवड़ी नहीं हैं, बल्कि भारत को दुनिया का नंबर एक देश बनाने की नींव रखने का प्रयास है।

उन्होंने कहा कि अगर ईश्वर की इच्छा से वह ऐसा करने की स्थिति में हैं, तो देश में सभी के लिए शिक्षा और स्वास्थ्य सेवाएं मुफ्त होंगी।

इससे पूर्व दिन में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने मुफ्त में सुविधाएं उपलब्ध कराने वाली राजनीति की तीखी आलोचना करते हुए कहा था कि यह रेवड़ी कल्चर देश के विकास के लिए बहुत घातक है।

बिना किसी का नाम लिए केजरीवाल ने कहा, मैं आपको



बताऊंगा कि कौन रेवड़ी बांट रहा है और मुफ्त सौगात दे रहा है। दोस्तों का हजारों करोड़ रुपये का कर्ज माफ करना और दोस्तों के लिए विदेशी दौड़ों से हजारों करोड़ रुपये का ठेका लेना मुफ्त उपहार है। केजरीवाल ने संवाददाता सम्मेलन में कहा, फरिश्ते योजना के माध्यम से हमने हार्दसों में घायल हुए लोगों का समय पर मुफ्त इलाज कर 13,000 लोगों की जान बचाई।

उनके परिवार वालों से पूछिए कि केजरीवाल रेवड़ी बांट रहे हैं या कोई नेक काम कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि आज देश में दो तरह की राजनीति हो रही है- एक ईमानदारी वाली और दूसरी भ्रष्टाचार। उन्होंने कहा कि सभी को अच्छी शिक्षा और स्वास्थ्य सेवाएं देकर भारत को दुनिया का नंबर एक देश बनाने के लिए एक मजबूत नींव रखने की जरूरत है।

# लोकसभा अध्यक्ष ने बुलाई सर्वदलीय बैठक, बोले- सभी दलों ने सहयोग का भरोसा दिया



नई दिल्ली, 16 जुलाई (एजेन्सी)। संसद का मानसून सत्र सोमवार यानी 18 जुलाई से शुरू हो रहा है। इससे पहले लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने शनिवार को सभी राजनीतिक दलों की अहम बैठक बुलाई। इस दौरान उन्होंने सभी नेताओं को संसद सत्र की तैयारियों के बारे में बताया। बैठक में कांग्रेस नेता अधीर रंजन चौधरी, डीएमके सांसद टीआर बालू, केंद्रीय मंत्री और भाजपा नेता समेत प्रहलाद जोशी, भाजपा सांसद अर्जुन राम मेघवाल, चाईएसआरसीपी सांसद पीवी मिथुनरेड्डी, आरएलजपी सांसद पशुपति कुमार पारस और अन्य पार्टियों के सांसद शामिल हुए। हालांकि, तृणमूल कांग्रेस, तेलंगाना राष्ट्र समिति, शिवसेना, एनसीपी, बसपा, सपा, तेलुगु देशम पार्टी, शिरोमणि अकाली दल, बीजद और वामदलों ने बैठक में शिरकत नहीं की।

ओम बिरला ने बताया कि सत्र 18 जुलाई से प्रारंभ होकर 12 अगस्त तक चलेगा। सत्र के संबंध में आज सभी दल के नेताओं से विचार विमर्श हुआ। मैंने सभी दलों के नेताओं से आग्रह किया है कि देश के हित में महत्वपूर्ण मुद्दों पर चर्चा करें। सदन बिना हस्तक्षेप के मर्यादा के साथ चले। सभी दलों के नेताओं ने आश्वस्त किया है कि हम सदन के कार्यवाही में सहयोग करेंगे। सूत्रों के मुताबिक, बैठक में विपक्षी दलों के नेताओं ने महंगाई, अग्रिम योजना और डॉलर के मुकाबले रुपये की गिरावट पर चर्चा की मांग उठाई। बैठक में चर्चा हुई कि संसद सत्र के दौरान किन मुद्दों को उठाया जाएगा। इस दौरान अलग-अलग विधेयकों पर चर्चा के लिए कितना समय दिया जाएगा। बताया जा रहा है कि इस दौरान असंसदीय शब्दों की हाल में जारी सूची जैसे मामलों पर भी चर्चा हुई। लोकसभा अध्यक्ष हर संसद सत्र की शुरुआत से पहले सर्वदलीय बैठक करते हैं। संसद का मानसून सत्र 18 जुलाई से शुरू होगा। लोकसभा में कांग्रेस के नेता अधीर रंजन चौधरी ने शनिवार को कहा कि विपक्ष ने सर्वदलीय बैठक में संसद के मानसून सत्र में अग्रिम योजना के मुद्दों पर चर्चा कराने की मांग की। चौधरी ने यह बात लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला द्वारा बुलाई गई सर्वदलीय बैठक के बाद कही। सर्वदलीय बैठक शनिवार शाम को संसदीय परिसर में हुई और इसमें विभिन्न राजनीतिक दलों के सदस्य के नेता शामिल हुए। चौधरी ने कहा कि हमने लोकसभा अध्यक्ष बिरला से सदन में अग्रिम, बेरोजगारी और किसानों से जुड़े मुद्दों पर चर्चा कराने और इसके लिए विपक्ष को पर्याप्त समय देने की मांग की।

# यूपी में मदरसा पर चला योगी सरकार का बुलडोजर, अवैध निर्माण को गिराया

अमरोहा, 16 जुलाई (एजेन्सी)। यूपी में एक बार फिर अवैध संपत्तियों पर कार्रवाई शुरू हो गई। इसका नजारा यूपी के अमरोहा में देखने को मिला है। यहां अवैध रूप से बनाए गए मदरसे के अवैध निर्माण को योगी सरकार के बुलडोजर ने शनिवार को ध्वस्त कर दिया। जिला प्रशासन ने शनिवार को बताया कि शहर में अवैध रूप से बनाए गए मदरसों की लगातार मिल रही शिकायतों को गंभीरता से लेते हुए जिला प्रशासन ने ऐसे तमाम स्थलों को चिह्नित कर कार्यवाही शुरू कर दी है। आधिकारिक सूत्रों ने बताया कि जनपद के रहना थाना क्षेत्र के गांव जेबड़ा में अवैध रूप से बने मदरसे पर प्रशासन का बुलडोजर चल गया। पहले इसे जमीन पर पशु बांधे जाते थे, बाद में यहां मदरसा चलने लगा। उसके बाद अब यहां सामूहिक रूप से नमाज का

सिलसिला जारी रहने का विरोध करते हुए ग्रामीणों द्वारा अनेकों बार उच्चाधिकारियों से शिकायत की जा चुकी थी। आरोप है कि प्रशासन द्वारा शिकायतों को हर बार अनसुना कर दिया जाता था। लगातार शिकायतों मिलने पर जांच पड़ताल के बाद जिलाधिकारी बालकृष्ण त्रिपाठी के निर्देश पर शनिवार को ध्वंस्तकरण की कार्रवाई की गई है।

सुबह जिलाधिकारी के निर्देश पर भारी पुलिस एवं पीएसवी बल व राजस्व टीम के साथ उप जिलाधिकारी द्वारा ग्राम जेबड़ा में सरकारी भूमि पर अवैध रूप से बनाए गए मदरसे को जेसीबी चलाकर गिराया गया। यह मदरसा ग्राम समाज की भूमि पर पहले पशुओं को बांधना शुरू किया था, बाद में धीरे धीरे अवैध रूप से मदरसा संचालित किया जाने लगा। अब नमाज भी पढ़ी जा रही थी।

# अहमद पटेल के जरिए तीस्ता को 30 लाख दिए : संबित पात्रा

नई दिल्ली, 16 जुलाई (एजेन्सी)। भारतीय जनता पार्टी के राष्ट्रीय प्रवक्ता संबित पात्रा ने कांग्रेस अध्यक्ष सोनिया गांधी और तीस्ता सीतलवाड़ पर बड़ा हमला किया है। उन्होंने कहा कि गुजरात दंगों के बाद कांग्रेस अध्यक्ष सोनिया गांधी ने तीस्ता सीतलवाड़ को 30 लाख रुपये दिए। गुजरात दंगों को लेकर गठित एसआईटी द्वारा कोर्ट के सामने रखे गए एफिडेविट का हवाला देते हुए भाजपा राष्ट्रीय प्रवक्ता संबित पात्रा ने सोनिया गांधी पर सीधा हमला बोलेते हुए कहा कि मीडिया में आए एफिडेविट के अनुसार, तत्कालीन कांग्रेस अध्यक्ष सोनिया गांधी ने अपने तत्कालीन राजनीतिक सलाहकार अहमद पटेल के जरिए 30 लाख रुपये तीस्ता सीतलवाड़ को भिजवाए थे।



पात्रा ने इस मामले में सोनिया गांधी को सामने आकर अपनी सफाई रखनी चाहिए। पात्रा ने कहा कि गुजरात दंगों 2002 में जिस प्रकार से नरेंद्र मोदी को अपमानित करने की चेष्टा कांग्रेस ने षड्यंत्र के तहत की थी, परत दर परत उसकी सच्चाई सामने आ रही है। इस संदर्भ में गठित एसआईटी द्वारा कोर्ट के सामने रखा गया, एफिडेविट यह कहता है कि तीस्ता सीतलवाड़ और उसके सहयोगी मानवता के तहत नहीं, बल्कि राजनीतिक मंसूबे के तहत तत्कालीन मुख्यमंत्री नरेंद्र मोदी को बदनाम करने और गुजरात सरकार को अस्थिर करने के मंसूबे के तहत काम कर रहे थे। इस काम के लिए तीस्ता सीतलवाड़ को पैसा दिया गया था। पहली किस्त के रूप में सोनिया गांधी ने अहमद पटेल के जरिए 30 लाख रुपये तीस्ता सीतलवाड़ को दिए थे। इसके बाद न जाने कितने करोड़ों रुपये सोनिया गांधी ने नरेंद्र मोदी को अपमानित और बदनाम करने के लिए और केवल राहुल गांधी को प्रमोट करने के लिए तीस्ता सीतलवाड़ को दिए।

# प्रतियोगी परीक्षा तैयारी का पूरा खर्च उठाएगी सरकार : हेमंत सोरेन



रांची, 16 जुलाई (एजेन्सी)। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने राज्य के नौजवानों को बड़ी सौगात दी है। सीएम ने कहा कि राज्य के नौजवानों को प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी का पूरा खर्च सरकार उठायेगी। जल्द ही सरकार जे पीएससी, यूपीएससी, इंजीनियरिंग, मेडिकल, लॉ आदि सभी तरह की प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी का खर्च उठाने के लिये कानून लाने जा रही है। अब पैसों के अभाव में युवाओं को तैयारी बीच में ही नहीं छोड़नी पड़ेगी। मुख्यमंत्री शनिवार को मोरहाबादी

मैदान में निजी क्षेत्र के अंतर्गत नियोजन -सह- नियुक्ति पत्र वितरण समारोह में बोल रहे थे। सीएम ने कहा कि आपकी सरकार, युवाओं की सरकार है। केंद्र सरकार हवाई चक्रपल पहनने वालों को हवाई जहाज में सफर का अवसर देने की बात कहती है, लेकिन हमारी सरकार ने कोरोनो काल में विभिन्न राज्यों में फंसे श्रमिकों को हवाई जहाज से वापस लाकर यह काम पहले ही कर दिया है। युवाओं को आगे बढ़ाने के लिए मुख्यमंत्री रोजगार सृजन योजना लाई गई। विदेशों में पढ़ाई

का खर्च उठाने की योजना बनी। रिकॉर्ड समय में जेपीएससी की परीक्षा की प्रक्रिया पूरी कराई गई। गरीब भी जेपीएससी परीक्षा दे सके इसके लिये फार्म की कीमत 700-800 रुपये से घटाकर 50 से 100 रुपये करायी। पहली बार नियुक्ति नियमावली बनाकर नौकरी दे रहे हैं। लेबोरेट्री में वैज्ञानिकों और कृषि पदाधिकारियों की पहली बार नियुक्ति हुई और खिलाड़ियों को सीधी नियुक्ति जैसे कदम उठाये जा चुके हैं। सरकार रिक्त पदों को भरने की प्रक्रिया शुरू कर चुकी है।

# सीजेआई का सरकार पर कटाक्ष 'न्यायिक सिक्तियों को न भरना लंबित मामलों का प्रमुख कारण'

नई दिल्ली, 16 जुलाई (एजेन्सी)। भारत के मुख्य न्यायाधीश (सीजेआई) एन वी रमना ने न्यायपालिका में बड़ी संख्या में लंबित मामलों के लिए केंद्र सरकार पर कटाक्ष किया। उन्होंने कहा कि सरकार द्वारा न्यायिक रिक्तियों को न भरना मामलों के लंबित होने का प्रमुख कारण है। सीजेआई की प्रतिक्रिया जयपुर में अखिल भारतीय कानूनी सेवा प्राधिकरण की बैठक में कानून और न्याय मंत्री किरेन रिजजू के संबोधन के बाद आई।

सीजेआई एन वी रमना ने कहा, 'यह मेरी ज़िम्मेदारी है कि मैं एक या दो चीजों पर प्रतिक्रिया दूं, जिसका उल्लेख कानून मंत्री ने किया है। मुझे खुशी है कि उन्होंने पेंडेंसी के मुद्दे को उठाया है। उन्होंने कहा, 'जब हम न्यायाधीश भी देश से बाहर जाते हैं, तो हमें भी एक ही प्रश्न का सामना करना पड़ता है। एक मामला कितने साल चलेगा? आप सभी पेंडेंसी के कारणों को जानते हैं। मुझे इसके बारे में विस्तार से बताने की आवश्यकता नहीं है। आप सभी जानते हैं कि प्रमुख महत्वपूर्ण कारण न्यायिक रिक्तियों को न भरना और न्यायिक बुनियादी ढांचे में सुधार नहीं करना है।

सीजेआई ने अपने संबोधन में कहा, 'न्यायपालिका इन सभी मुद्दों को हल करने की कोशिश में हमेशा आगे है। मेरा एकमात्र अनुरोध है कि सरकार को रिक्तियों को भरने के साथ-साथ बुनियादी ढांचा प्रदान करना है। नालसा सबसे अच्छा मॉडल है। यह एक सफलता की कहानी है। इसलिए उसी तर्ज पर, हमने पिछले मुख्य न्यायाधीशों के सम्मेलन में एक न्यायिक बुनियादी ढांचा प्राधिकरण का सुझाव दिया था। दुर्भाग्य से, इसे नहीं लिया गया था। हालांकि, मुझे उम्मीद है और विश्वास है कि इस मुद्दे पर फिर से विचार किया जाएगा।



सीजेआई ने राष्ट्रीय कानूनी सेवा प्राधिकरण का उदाहरण दिया जिसने पिछले साल लगभग 2 करोड़ मुकदमेबाजी और 1 करोड़ लंबित मामलों को निपटाया। जेल में लगातार बढ़ रही कैदियों की आबादी पर चिंता व्यक्त

करते हुए, सीजेआई ने कहा, 'भारत में हमारे पास 1378 जेलों में 6.1 लाख कैदी हैं। वे वास्तव में हमारे समाज के सबसे कमजोर वर्गों में से एक हैं। जेल ब्लैक बॉक्स हैं। कैदी अक्सर अनदेखे, अनसुने नागरिक होते हैं।' उन्होंने कहा, 'जेलों का विभिन्न श्रेणियों के कैदियों पर अलग-अलग प्रभाव पड़ता है, विशेष रूप से हाशिए के समुदायों से संबंधित। ई-जेल पोर्टल के तहत नई पहल कैदी के हितों को ध्यान में रखते हुए पारदर्शिता की दिशा में एक कदम है। अब, एक कैदी के संबंध में

सभी प्रासंगिक जानकारी, जैसे कि उनकी कैद और लंबित अदालती मामलों का विवरण, बस एक क्लिक दूर है। सीजेआई ने कहा, 'आज शुरू की गई एक और बड़ी पहल ई-मुलाकात की है। परिवार और समाज से संबंधित समय तक अलगाव और कैदी के मानसिक स्वास्थ्य और समाजीकरण पर हानिकारक प्रभाव डाल सकता है। इस पहल के माध्यम से, कैदियों के परिवार और शुभचिंतक निरंतर उनसे संपर्क में रह सकते हैं। ई-पैरोल एप्लिकेशन एक और बड़ी पहल है जिसके माध्यम से कैदियों के पास सामाजिक अस्तित्व और बातचीत की निरंतरता हो सकती है। सीजेआई ने कहा, 'पुलिस का प्रशिक्षण और आधुनिकीकरण आपराधिक न्याय प्रणाली में सुधार की दिशा में एक कदम है। विवादों के लिए एडीआर की जरूरत होती है और इससे अदालतों पर बोझ कम होगा। उन्होंने महात्मा गांधी के शब्दों के साथ निष्कर्ष निकाला और कहा, 'लोकतंत्र की मेरी धारणा यह है कि इसके तहत सबसे कमजोर को वही अवसर मिलना चाहिए जो सबसे मजबूत है।'